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 مهندس حميد رضا بنياني                                                                                                                  تابع                                 

  
  

  

  :توابع را به چند روش ببينيدمعرفي 
  
  
  
  
  
  
  
  

  ؟ ستنيگر يک تابع  زير بيانعبارتکدام  :تست
  

                                   . دهدمتر نسبت ميي قد او را بر حسب سانتياي که به هر شخص اندازهقاعده 
                                  .سبت دهداي که به هر شخص نام اولين کتابي که خوانده است را نقاعده 
                                  . اي که به هر عدد مجذور آن را نسبت دهدقاعده 
          . آن را نسبت دهداي که به هر عدد يک مقسوم عليهقاعده 

  :پاسخ  
  
  
  
  
  

},,,{تابعي در نظر بگيريد که به هر عـضو از            :مثال 2101−=A   ي ، دو برابـر آن را از مجموعـه},,,,{ 64220 −=B  نـسبت 
  :توان به صورت زير نمايش داداين تابع را مي. دهدمي
  
  
  
  
  
  

 .  گويند»نمودار ون« يا »نمودار پيکاني«به اين نوع نمايش تابع، 

  

 
 : اي کهقاعده.  دو مجموعه باشندB و Aفرض کنيد 

  

  ! را مربوط کندB دقيقاً يک عضو از Aبه هر عضو از 
        

  . کنيمميگذاري نام. . .  و f ،gتوابع را معمولاً با حروف کوچک . شود ناميده مي»تابع«يک 

  1نكته

2 
2-  
4  
6

00  
1-  
1  
2 

A B 

 مفهـوم تابـع
1 
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   : نمودار ونخواص
  :ستنددر نمودار ون مربوط به يک تابع، خواص مهم زير برقرار ه

 

 :شود؛ بنابرايندقيقاً يک فلش خارج ميسمت چپ شکل از هر عضو  
 

 ! فلش خارج شود2      از يک عضو سمت چپ ياهيچ عضو سمت چپ بدون فلش باشد     نبايد 
 

 :ممکن است به برخي اعضاي سمت راست بيشتر از يک فلش وارد شود و يا 

 .به برخي اعضاي سمت راست هيچ فلشي وارد نشود 

  : يک تابع استf عنوان نمونه، در نمودار مقابل به
  
  

  : کنيمبه روش ديگري بيان ميتابع را  يک مفهوم، آوردنبا در ادامه 
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

),(),(  اگر:مثال baba −=− 22حاصل ،  باشد16222 ba   . را بيابيد +

  :پاسخ  
  
  
  
  
  
  

  :هاي مرتب نمايش دادتوان يک تابع را با زوجدهد چگونه ميان مي نشي بعدينمونه
  

  :  به تعدادي عدد مجذور هر يک را مربوط کرده است،مقابل در شکل gتابع  :مثال
  
  

1 
2  
4  
9 

2-  
1-  
2  
3 

A B 
g 

3  
4  
5 

2  
3  
5 

f 

 
),( دو شيء يا دو عدد باشند و در عبارت b وaاگر ba ترتيب قرار گرفتن a و b زوج « مهم تلقي شود، به آن

  : بنابراين در کل. شود گفته مي»مرتب
),(),( abba ≠  

   :بعلاوه
  :ها برابر باشندهاي نظير آندو زوج مرتب وقتي برابرند که مؤلفه

 

dbcadcba ==⇔= ,),(),(  

  2نكته
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  : هاي مرتببراي نمايش اين تابع بر حسب زوج
  :دهيمي دوم آن قرار مي مؤلفهي اول و عدد انتها را درعدد شروع هر پيکان را در مؤلفه

  :دهيم قرار ميgها را در يک مجموعه به نام ي زوجسپس همه
 

}),(,),(,),(,),({ 93421142 −−=g 
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  .ي زير يک تابع باشد را چنان تعيين کنيد که رابطهb و a مقادير :مثال
{ }),(,),(,),(,),(,),( 3553322521 +−−− baaa  

  :پاسخ  
  
  
  
  
  
  
  

sr در تابع زير حاصل :تست    کدام است؟ 2+
}),(,),(,),(,),(,),({ 232212231 2 srsr −−  

  

 2
3−                                 1−                                    1                                    2          

  :پاسخ  
  
  
  
  
  

 

 
  : شود، شرط تابع بودن اين است کههاي مرتب بيان ميبر حسب زوج) قاعده(هنگامي که يک رابطه 

 

  !هاي اولِ هيچ دو زوج مرتبي برابر نباشندمؤلفه
  :معادلبه بيان 

 

  !ها هم برابر باشندهاي دوم آني اول برابر داشتند، مؤلفهاگر دو زوج مؤلفه

  3نكته
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  :نمايش توابع را ببينيدشرط هندسي اکنون 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  : هاي زير، نمودار سمت چپ تابع نيست، ولي دو نمودار ديگر تابع هستند در شکل:نمونه

  
  

  
  

  
  

• 

• ° 

• 

 
  .آيدهاي مرتب يك رابطه يا تابع را در يك دستگاه مختصات مشخص كنيم، نمودار آن بدست ميتمام زوج اگر

   :توجه کنيد
  : يك نمودار هندسي وقتي نمودار يك تابع است كه

  

  !قطع كند در يك نقطه حداكثر آن را yهر خط موازي محور 

  4نكته
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  . پردازيمي توابع ميمفاهيم دامنه، برد و ضابطه ين بخش به بيان و بررسيدر ا
  
  
  
  
  
  
  
  

  : در هر يک از توابع زير دامنه و برد را مشخص کنيد:مثال
 

)},(,),(,),(,),{( تابع • 33525110=f  
 :مقابل با نمودار ون به صورت gتابع  •

  

  :پاسخ  
  
  
  
  
  
  

),( مرتب  زوجوقتي yxعضو تابع  fباشد :   
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

3  
2-  
1 

1-  
3  
2 

g 

 
  : هاي مرتب بيان شده که به صورت زوجfدر يك تابع 

  

  »برد« :هاي دوم آني مؤلفهبه مجموعه      و       »دامنه« :هاي اولي مؤلفهبه مجموعه
  

  .دهيم نشان ميfR و fD ترتيب باها را بهشود و آنگفته مي

  5نكته

 
 را در y را به عنوان ورودي گرفته، روي آن اثر کرده و مقدار x مانند يک دستگاه fتوان تصور کرد تابع مي

  : خروجي تحويل داده است
  
  

yxf را به صورت fاثر گذاري تابع  شود که در واقع همان قانون  گفته مي»ي تابعضابطه« نوشته و به آن )(=
  : بنابراين.اين تابع است

fyxدو عبارت  xfy)(و   ),(∋   ! داراي يک معني هستند=

  6نكته

x yf

 دامنه و ضابطه
2 

@topmath100 6 

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود
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32 در تابع :مثال +−= xxf )(مقادير  )( 1−f و ))(( 0ffرا بيابيد .  

  :پاسخ  
  
  
  
  
  
  

   کدام است؟تر رب آن دو عدد به صورت تابعي از عدد کوچکضحاصل.  است9 اختلاف دو عدد برابر :تست
  

 xx 92 −                             92 +x                              9+x                              xx 92 +          
  :پاسخ  

  
  
  
  
  
  

  
  

  
  
  
  
  

xyنشان دهيد عبارت  :مثال yx+=2ي يک تابع نيست، ولي  ضابطه2= ++=D و || 2x
y

y
xهر دو توابعي را معرفي مي -

  . کنند

  :پاسخ  
  
  
  
  
  
  
  

 
  : صورتدر اين. شود داده y و xاي بر حسب هرگاه فقط معادله

  . بدست آيدyار براي  از دامنه، فقط يك مقدxازاي هر هنگامي آن معادله مربوط به يك تابع است كه به

  7نكته
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   يك تابع است؟يكدام يك از موارد زير مربوط به معادله :تست
 D=−− )()( 21 xyx              12 2 −−= xxy ||                 12 −= xy ||                     1=|| y          

  :پاسخ  
  
  
  
  
  
  
  

   :ايتابع چند ضابطه
  : شود؛ به عنوان نمونهگاهي يک تابع با بيش از يک ضابطه بيان مي

  





≤+
>−

=
D
D

xx
x

xf
1

2
2)( 

  : يعني
 : آيدي اول بدست ميمقدار تابع براي عددهاي مثبت از ضابطه 

 

2312 −=−
>

)( �
�	�
D

f    22     و −=)(f 

 : گرددي دوم محاسبه ميولي اگر عددي کمتر يا مساوي صفر باشد، مقدار تابع در آن از ضابطه 
 

2111 2 =+−=− )()(f 
 

اگر در تابع  :تست






≤+

>−=
1
11

xbx

xx
ax

xf −=Dداشته باشيم  )( )( 2f 22 و =)(f مقدار ،ba    است؟  کدام−2

 3−                                  1−                                 1                                   3          
  :پاسخ  

  
  
  
  
  
  

   :توجه کنيد
   .آيدهاي مربوط به هر ضابطه بدست ميي آن از اجتماع دامنهشود، دامنهوقتي تابعي با چند ضابطه بيان مي

  : به عنوان نمونه، در تابع
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





≤+

>−
−

=
Dxx

xx
x

xf
2

11
3

2
)(  

  : رت است ازدامنه عبا
),(],( ∞+−∞ 1∪D  

 
  : دامنه و برد توابع با استفاده از نمودار مختصاتي

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  :  را هم ببينيدزير و برد تابع دامنه
 : ادامه دارند و بنابراين) 2غير از خود  (2ي  شروع شده و تا نقطه−∞هاي نقاط از طول •

),( 2−∞=D 
 :  بوده و تا انتهاي محور عرض ادامه دارند−1هاي نقاط نيز کمترين مقدارشان عرض •

),[ ∞+−= 1R  
  
  

 
  : وقتي نمودار يک تابع در دستگاه مختصات داده شود

  

 . ها نمودار موجود باشددامنه عبارت است از نقاطي روي محور طول که در بالا يا پايين آن 
  : به بيان ديگر

 !ها تصوير کنيدکافي است نمودار را بر محور طول

 . ها نمودار موجود باشدمحور عرض که در چپ يا راست آنبرد عبارت است از نقاطي روي  
  : به بيان ديگر

 !ها تصوير کنيدکافي است نمودار را بر محور عرض
 

 :براي نمونه

  
),[,],( 2421 −=−= gg RD 

  8نكته

• 

°

g 

1

2  1
1-

0

1-
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ها، بويژه نمودارشان در مباحث از آنشناخت هر يک . شونددر اين بخش چند نوع تابع مقدماتي به صورت کامل معرفي مي
  : آينده اهميت زيادي دارد

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 
  

42گذرد داريم  در يک تابع خطي که نمودار آن از مبدأ مختصات مي:مثال −=)(f .ده و آن را در ي تابع را بدست آورضابطه
),[ي دامنه   . رسم کنيد−21

  :پاسخ  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

),( از نقاط fنمودار تابع خطي  :تست 11 ),( و − )(مقدار . کند عبور مي−31 3−f کدام است؟   
  

 11                                   7                                   7−                                  9−          

 
  .  گويند»ايچندجمله«اي باشد، به آن تابع ي يک تابع به صورت چندجمله ضابطهاگر

   :به عنوان نمونه
22 xxxg 23       و   )(=−

1 3 +−= xxxf )(  
  : اي دارنداي اهميت ويژهبعلاوه؛ دو تابع چندجمله

baxxf به صورت کلي 1ي درجه تابع با ضابطه   : مانند.  نام دارد»تابع خطي« که )(=+
 

32 +−= xy 

cbxaxxfبه صورت کلي   که2ي درجه تابع با ضابطه  ++=  . شود نيز ناميده مي»تابع سهمي« )(2

  :مانند

142 2 +−= xxy  

  9نكته

 انواعي از توابع
3 
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  :پاسخ  
  
  
  
  
  
  

   : را ببينيد خاصنوع ديگري از توابع
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  : ببينيدهاي مختلفحالترا در تابع ثابت 

 

 .هاي دوم با هم برابر هستندهاي مرتب، تمام مؤلفهابت به صورت زوج در نمايش يک تابع ث:هاي مرتبزوج 

  :به عنوان مثال، تابع ثابت بالا در نمايش زوج مرتبي چنين خواهد بود
 
 

}),(,),(,),(,),(,),({ 3433313232 −−=g 
 .رده خواهد شدها به يک عدد در شکل سمت راست ب تابعي ثابت باشد، آنگاه تمام فلشf اگر :نمودار ون 

  :  چنين استgمثلاً تابع 
  
  
  
  
  
 داده شود، نمودار آن يک خطي افقي، يعني         \ي اعداد حقيقي    ي يک تابع ثابت مجموعه     اگر دامنه  :نمودار مختصاتي  

هـا   نباشد، باز هم نمودار از نقاطي موازي محور طول\در صورتي که دامنه کل . ها خواهد بود  خطي موازي محور طول   
 :xf)(=2به عنوان نمونه تابع . شودتشکيل مي

2  
2-  
1  

  

3  
4- 

3

 
 داشته باشيم، به آن yبراي ) kمثلاً عدد ( از دامنه، هميشه يک عدد ثابت xهر مقدار هرگاه در يک تابع، به ازاي 

  :شود گفته مي»تابع ثابت«
kxf =)(  

  : زير داده شده، تابعي ثابت است که با جدول مقاديرyتابع : به عنوان نمونه
  

  10نكته

  

   

x 

y 

2-      1-      0       2      1  

2       2       2       2       2  
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}),(,),(,),({  اگر :تست babaf 23112 ba يک تابع ثابت باشد، حاصل =−−−−+    ؟ است کدام+

  

 5−                                  1−                                   1                                    5          
  :پاسخ  

  
  
  
  
  
  

  :به تابع خاص ديگري توجه نماييد

  
  
  
  
  

  
  : هاي مختلفتابع هماني در حالت

 

  :هاي مرتبزوج 

 .هاي اول و دوم با هم برابر هستندهاي مرتب، مؤلفهدر نمايش يک تابع هماني به صورت زوج

  :به عنوان مثال، تابع هماني بالا در نمايش زوج مرتبي چنين خواهد بود
 

}),(,),(,),(,),(,),({ 4433112222 −−−−=g  

 
  .شود گفته مي»تابع هماني« برابر باشد، به آن x با y از دامنه، مقدار xهرگاه در يک تابع، براي هر مقدار 

 

xxf =)(  
  : که در جدول زير داده شده است، تابعي هماني استyتابع 

  

  11نكته

  

   

x 

y 

2-       1-      0       2      1  

2-       1-      0       2      1  
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  :نمودار ون 

 :د شدنها به عددي برابر خودشان در شکل سمت راست برده خواه باشد، آنگاه تمام فلش تابعي همانيfاگر 

  
  
  
  
  
  :نمودار مختصاتي 

xyهاي اول و سـوم، يعنـي خـط           داده شود، نمودار آن نيمساز ربع      \ي يک تابع هماني     اگر دامنه  در .  خواهـد بـود    =
 :شودوي همين نيمساز تشکيل مي نباشد، باز هم نمودار از نقاطي ر\دامنه کل صورتي که 

  
  
  
  
 
  

نمودار ون مقابل مربوط به يک تابع هماني باشد، مقادير اگر  :مثال
m ،n و pرا بيابيد .  
  

  :پاسخ  
  
  
  
  
  
  

  

تابع  :تست
1

3
2

23

+−
++++=

xx
cbxaxxyمقدار .  هماني استcba   ؟  استکدام −+

  

 3                                    3−                                   5                                  5−          
  :پاسخ  

  
  
  
  

  

xxf =)(

2  
2-  
1  
3  
4- 

2  
2-  
1  
3  
4- 

1-  
1−m  

2  
4- 

1+n  
1-  

np 2+
4- 
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  :کنيم معرفي مياز توابع بسيار مهم راديگر يکي 
  
  
  
  
  
  
  

  
  

  

 
|| را با نماد xقدر مطلق يک عدد دلخواه  xشود نشان داده و به صورت زير تعريف مي:  

 





<−
≥

=
D
D

xx
xx

x ||  

  !روي ساير اعداد تأثيري ندارد، ولي کند ميعدد منفي را قرينهبه عبارت ديگر، قدر مطلق، يک 
 

)(||ي يابي، نمودار تابع قدر مطلق با ضابطهبا نقطه xxf   : به صورت زير است=
  
  
  
  

  .نمودار اين تابع، نيمسازهاي نواحي اول و دوم است :توجه کنيد
 

  12نكته

    

     
x 

y  
2-       1-       0       2      1

2        1       0       1      2 
•

•
••

•
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2      1 

2 
1 

  
  

  

  : ها اهميت داردگويي به بسياري تست آن رسم سريع نمودار ساير توابع، در پاسخينتيجههاي انتقال يک نمودار و در تکنيک
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
xfy)( نمودار تابع :مثال   : استزيربه صورت  =
  
  
  
  

)(نمودار توابع  1−= xfy 1 و−= )(xfyرا رسم کرده و دامنه و برد هر يک را بنويسيد .  
  

 
  : انتقال عمودي

kxfy را داشته باشيم، براي رسم نمودار تـابع  f تابع   وقتي نمودار يک   += فقـط   ، طـول نقـاط ثابـت مانـده و    )(
  :تربه طور دقيق. دهيم عمودي انتقال مي در جهتkي ها را به اندازهعرض آن

 

 .شود منتقل ميبالا به kي  باشد، نمودار به اندازهمثبت kاگر  

  .شود منتقل ميپايين به kي  باشد، نمودار به اندازهمنفي kاگر  
 

  13نكته

 
  : افقيانتقال 

xfy)(وقتي نمودار تابع   را در اختيار داريم، علاوه بر قانون قبلي، چند روش ديگر براي انتقال نمودار وجود دارد =
  :کنيمها اشاره ميکه به آن
)(براي رسم نمودار تابع   axfy xfy)( نمودار ،=+ جهت افقي به سمت  و در aي  را به اندازه=

  .کنيم منتقل ميچپ
)(براي رسم نمودار تابع   axfy xfy)(، نمودار =− جهت افقي به سمت  و در aي  را به اندازه=

 .کنيمل مي منتقراست

  14نكته

 ارانتقال نمـود
4 
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  :پاسخ  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

2xyال مناسب نمودار تابع درجه دوم  نمودار توابع زير را با انتق:مثال     . رسم کنيد=
542تابع  • +−= xxxf )( 

12تابع  • 2 −= xxg )(  

  :پاسخ  
  
  
  
  
  
  

 
xkfy)(در رسم نمودار  =:  

 .کند تغيير نميxf)(طول نقاط در نمودار  

 .شود ميضرب kعرض نقاط در عدد  

   : کنيدتوجه
xfy)(، يعني در رسم نمودار    k=−1در حالت خاص      هـا نسبت به محور طـول ، کافي است نمودار تـابع را  =−

  .قرينه کنيم

  15نكته

@topmath100 16 

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



  

        
  

 مهندس حميد رضا بنياني                                                                                                                  تابع                                 

||نمودار تابع  :تست 1−= xyر امتداد سپس نمودار را د. کنيمها به سمت پايين منتقل مي را يک واحد در امتداد محور عرض
ي تابع پاياني کدام ضابطه. کنيمها دو واحد به سمت چپ منتقل کرده و در پايان آن را نسبت به محور طول قرينه ميمحور طول

  ؟ است
  

 11 −+= || xy                                                 11 −−= || xy                                  
 11 ++−= || xy                                              13 +−−= || xy          

  :پاسخ  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
||||نمودار تابع  :تست 2−= xy ؟  استکدام شبيه  

  

  
  
  

                                                                                              
  
  
  

                                                                     
  
  

  :پاسخ  
  
  
  

 
  : نمودار قدرمطلقي

|)(|براي رسم نمودار  xfy xfy)(، با استفاده از نمودار =   :کنيممييت را رعا مراحل زير ،=
xfy)(در نمودار    .ماندها بدون تغيير باقي ميهاي بالا و روي محور طول قسمت=

  .گرددها در بالاي محور رسم ميي آنها حذف شده و قرينههاي زير محور طولقسمت 

  16نكته
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  : آوريمها ميآزمون» داوطلبانِ صد درصدي«ي تر از مباحث اين جزوه ويژههايي پيشرفتهدر بخش پاياني، نمونه
  

  
  

  !ها نيستيد، بدون نگراني از اين بخش عبور کنيده حلاگر قادر به درک را
  

1242در تابع  :تست ++−= xxxf )()()( حاصل )( 27272 fff   ؟  کدام است++−−
  

 2                                     8                                    4                                     6          
  :پاسخ  

  
  
  
  
  

 اگر :تست






<+−
>−+=
09
07

3

23

xx
xxxxf

,
044ي رابطه x از يري چه مقادي به ازا، باشد)(, =−− )()( xfxf برقرار 

  ؟ است
  

 2±                                  8±                                  2±                                 4 2±          
  :پاسخ  

  
  
  
  
  

  ؟تابع به دست آورد کيتوان ي مري زي از رابطه مرتب زوجبا حذف حداقل چند :تست
}||,||, 12 ≤<+ xyx]∈= yxyxR ,|),{(  

  

 2                                      4                                    6                                     8          
  :پاسخ  

  
  
  

 5  هايژه صد درصديو
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  ؟ ندارد قطعاً وجود ،کدام تابع :تست
  

                                   . باشدعضوي  آن تکي که دامنهيتابع 
                                  . باشدعضوي تک که فقط برد آن يتابع 
                                  . برد آن باشدي از تعداد اعضاشتري آن بي دامنهياعضا تعداد يتابع 
          . آن باشدي دامنهي از تعداد اعضاشتري برد آن بي که تعداد اعضايعتاب 

  :پاسخ  
  
  
  
  
  
  

}),(,),(,),({  تابعوننمودار  :تست adbcacag 129432 2 fe حاصل . استري مطابق شکل ز،=−+   ؟  کدام است+
)aمقداري حقيقي و مثبت است  (.  

  

 1                                      
 2                                    
 3                                    
 4          

  :پاسخ  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

),(  بوده و نمودار آن از نقطه2  آنأ از مبدعرض باشد که ي تابع خطکي f اگر :تست  آنگاه مجموعه جواب ، بگذرد51
02ي هعادلنام <− )( xf؟ دام است ک  

 

 ),(),( ∞+−∞ 30 ∪              
 ),(),( ∞+−−∞ 33 ∪              
 ),( 30                              
 ),( 03−          

e 
  
f 

d
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  :پاسخ  
  
  
  
  
  
  
  

  

xxy دار تابعونم :تست 22 ),(ي  در بازه=−+ ba362  از نمودار تابعتر نيي پا 2 −+−= xxxf   مقدارنيشتري ب، قرار دارد)(
ab   ؟  کدام است−

  

 1                                      2                                     3                                    4          
  :پاسخ  

  
  
  
  
  
  

2 تابع نمودار :تست
3
1 xxf  ي به ازا.ميدهي انتقال منيي واحد به سمت پا5 سمت راست و سپس  به واحد يک را ابتدا)(=

),( bax∈،مقدارنيشتري ب.رديگي قرار مي از تابع همانتر نيي نمودار تابع حاصل پا  ab   ؟  کدام است−
 

 5                                   7                                     9                                   12          
  :پاسخ  

  
  
  
  
  
  
  
  

422 اگر :تست 2 +−−=+− aaxxfaxf   ؟  است کدام2f)( باشد، )()(
  

 8                                    3                                   5−                                 4          
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  :پاسخ  
  
  
  
  
  
  

  

577 اگر :تست
1

7
12 −=+−− xxfxf   ؟  کدام است1f)(  حاصل، باشد)()(

  

 2−                                   2                                     7−                                  7          
  :پاسخ  
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  اگر - 1




≤+
>−

=
D
D

xx
x

xf
1

2
))(( ، آنگاه)(2 2xff   ت؟ كدام اس−

  

 4−                                  2−                               12 +x                                14 +x          
  

}),(,),(,),(,),(,),(,),({ي  اگر رابطه- 2 baaaf +−−−= 5313051112 ba مقدار  تابع باشد،2   کدام است؟2+
  

 0                                  1−                               1                                2−          
  

   يک تابع است؟fي ، رابطهkکدام مقدار  به ازاي - 3
}),(,),(,),(,),(,),({ 2121114101 kmkmf −−−+−=  

  

          2 و −2                               4و  −4                               −2                                  4 
  

   است؟ x  تابعy  زيرموارد در كدام يك از - 4
  

 D=++++ xxyyy 323 33                      
 122 −=+ xyy                                
 11 =−+ |||| yx                                          
 13 =+ xy ||          

  
   است؟x تابعي از y در کدام مورد زير، -5

  

 




≥−
≤+

=
23
21

xx
xx

y                                 yxy +=− 122                                

 D=−+− |||| 11 2yx                                  





= ||cos|| x

xy 2
π          

  
. در نظـر بگيريـد  ) x(را تـابعي از ضـلع سـوم    ) θ(ي بين اين دو ضـلع     است، زاويه  2 و   5 در مثلثي که طول دو ضلع آن         -6

)(cos))((ي ضابطه xxf θ=کدام است؟   
  

 29
20 2x−                                                  29

20 2x+                            

 20
29 2x−                                                  20

29 2x+          
  

22ي  رابطهm به ازاي کدام مقدار - 7 26 xxymy    است؟y معرف يک تابع +=−−
  

 10                                    1                                     0                                   5          
  

 تمرين تست
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 تابع   -8




<−
≥+

=
1
13

xbx
xax

xf اي بـه طـول    است و نيمساز ربع اول را در نقطه      2عرض از مبدا اين تابع      .  داده شده است   )(

   کدام است؟abمقدار . کند قطع مي4
  

 2
1                                     2

1−                                  4
1−                                  4

1          
  

baمقدار . ي زير يک تابع است رابطه- 9    کدام است؟ +
}),(,),(,),(,),({ 412 bbaababbaaf +−−+=  

  

 4−                                   2−                                  2                                      4          
   
-ان ميکدام رابطه مساحت اين مستطيل را بر حسب عرض آن بي.  واحد بيشتر از عرض آن است3 طول يک مستطيل - 10

  کند؟ 
  

 xx 32 +                             xx 32 −                           xx −2                              xx +2          
  

baxxxxf در تابع - 11 +++= 23 51 ، اگر)(2 =)(f 12 و −=− )(f باشد، مقدار ba 23   کدام است؟−
  

 0                                       1−                                   2−                                  1          
  

در تابع  - 12




≤−
>−

=
14
173

2 xxax
xx

xf 52داريم  )( =))(( ff.قدار  مaاست؟  کدام   
  

 2
1                                       2

1−                                 1−                                   1          
  

cbxaxxf نمودار تابع - 13 ++= ي  قطع کرده و از نقطه−6ها را به عرض  و محور عرض1به طول ها را در  محور طول)(2
),( 62 )(مقدار .  عبور کرده است−− 1−f كدام است؟  

  

 8−                                    7−                                  5−                                 4−          
  

baxxxfي  نمودار تابع با ضابطه- 14 ++= xby و تابع خطي )(3  متقاطع x روي محور 1ي به طول  در نقطه=−2
 ي ديگر تقاطع اين دو تابع کدام است؟ هاي دو نقطهطول. هستند

  

          0 و 2                            −1 و 0                            −1 و 3                                −1و  2 
  
 طيمح:P، رهيمساحت دا:S( ؟دهدي آن نشان مطي را بر حسب محr  به شعاعرهي داکي احت مسياضي ريکدام رابطه - 15
  )رهيدا

 

 π2
PS =                               π2

2PS =                            π4
PS =                           π4

2PS =          
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  اند؟ تابع کدامني اR و برد D دامنه ،ري در شکل زf با توجه به نمودار تابع - 16
  

  
 }:{,}:{ 2010 <≤=≤≤= xxDxxR  
 }:{,}:{ 2010 ≤≤=≤≤= xxDxxR  
 }:{,}:{ 2010 ≤<=<≤= xxDxxR  
 }:{,}:{ 2010 ≤≤=<≤= xxDxxR  

  

  ؟ تابع باشدکي ، حاصلي تا رابطهمي حذف کنروبرو  ون از نمودارکاني چند پ- 17
  

 2                                      
 3                                  
 4                                    
 5          

  

ba،  باشديک تابع شي نماري ز ون اگر نمودار- 18   ؟د باشدتوانيم کدام +
  

 2
5                                     

 3
1                                 

 2                                     
 3

2          
  

ي  برد تابع با ضابطه- 19








>+
≤≤−
<−−

=
22
214
132

xx
xx
xx

xg   ؟ کدام است)(

  

 \                                     ),( ∞+−5                      ),( 45−                          ),[ 43−         
  

24  نمودار تابع- 20 +−−= || xy؟گذردينم هي از کدام ناح  
  

          چهارم                                 سوم                                دوم                                    اول 
  

923  اگر- 21 =−+ )()( xfxf00  و =)(fآنگاه  )(4f ؟کدام است  
  

 1                                      2                                  3                                   4          
  

=+5ع  در تاب- 22 axxf )( ،)( 0<a  73و =))(( ffاست  .)( 3−f ؟کدام است  
  

 11                                    3
1                                 2−                                  7          

  

2 

 
 

 
 

 

 
 

1 

1
50/

2 
  
2-  

00  
1-  
1  
2 

1  
2  

ab 2− 

5 
3  

22 ba − 
ba +2 
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  اگر- 23






≤−+

≥+
−+=

032
01

12
xxb

xx
xxxf   ؟ کدام استb  مقدار يک تابع باشد،يضابطه )(||

  

 4                                     4−                              2                                    2−          
  

اگر  - 24






≥+−
≤+=
12
1

3

2

xaxx
xaxxxf )(  مقدار،تابع باشديک  )( 12 −f؟ کدام است  

   

 1                                      1−                                2                                    2−          
  

834  اگر- 25 =−+ )()( xfxfتابعي و منحن  f6)(  آنگاه،د از مبدا مختصات عبور کنf؟ کدام است  
  

 2                                     2
5                                 4

5                                  5          
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  آمدƽ داوطلبان سرويژه

  
)()(  اگر- 1 xfxxf −−=   ؟ کدام استxf)(ي ضابطه آنگاه ،2

 

 x−                                  x3                                  x                                  3
1−          

  

اگر  - 2
11 24

2

2 ++
=








++ xx

x
xx

xf آنگاه ،)( 2f؟ کدام است  
  

 
21

2
−

                              2
21−                              

221
2

−
                         2

221−          
  

221دانيم  ميf يدر تابع خط - 3 =− )(fو  
21

12
−

=)(fحاصل . باشدي م)(2
1f ؟ استري زينهيبرابر با کدام گز  

  

 2
1                                     2

1−                                  2
12 −                           22

1 +          
  

 اگر - 4
15164
1382

2

2

+−
+−=

xx
xxxf )(  مقدار، باشد)( 32−f؟ کدام است  

  

 4
32−                             1                                     15

11                                 10
11          

  

xxxxf در تابع - 5 331 23 +−=+ )( مقدار )( 233 +fکدام است؟   
 4−                                   4                                    3 3                                3 3−          

  
}),(,),(,),({ در تابع - 6 yxyxyxf +++−−= ي حسابي و اعضاي برد تشکيل  اعضاي دامنه تشکيل يک دنباله121211

24yxمقدار . دهندي هندسي مييک دنباله ها در نظر ترتيب هر دو دنباله را از چپ به راست در زوج مرتب( کدام است؟ +
  .)بگيريد

 0                                     1−                                    4                                   5          
 
=+3 اگر - 7 xxf ),(ي و بدانيم در بازه )( baي  نمودار تابع با ضابطه)()( 2xfxg  زير نمودار تابع =

43 += )()( xfxh قرار دارد، آنگاه حداکثر مقدار ab    کدام است؟−
 3                                    4                                      5                                  6          
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